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Aufgabe:

Bestimmen Sie be1 einem Kreispendel (Kegelpendel), wie die Umlaufdauer T von der
Pendelmasse m, dem Bahnradius r und der Pendelldnge 1 abhéngt.

Stellen Sie die gefundenen Zusammenh#nge grafisch dar.

Voriiberlegungen:

1.

Erlautern Sie den Unterschied zwischen Trigheitskriften und Wechselwirkungs-
kraften.

2. Tragen 5ie in unten stehende Skizze alle Krdfte aus Sicht der mitbewegten Kugel emn.
Handelt es sich bei der kreisférmig bewegten Kugel um ein Inertialsystem? Begriinden
sie Thre Entscheidung.

3. Leiten Sie die Gleichung zur Berechnung der Schwingungsdauer des Kreispendels
her: T =628 \SM

g

4. Welcher Zusammenhang besteht zwischen Fadenpendel und Kreispendel? Informieren

S1e sich dazu iiber elliptische Schwingungen und LISSAJOUS-Figuren.
Gerite:

Lineal 50cm, Stativ mit variabler Schwingfadenlange, Waage, Stoppuhr, Pendelgewichte
White Board Marker oder Kreide

Aufbau:

Isotrope Fadenfiihrung

A=

Z 7

Hinweise:

- Zeichen Sie mit White Board Marker den kreisférmigen Bahnverlauf fiir verschiedene
Radien auf den Tisch

- Schwingen Sie das Pendel auf den gewtinschten Radius ein, in dem Sie die Kugel zwei
Umdrehungen mit der Hand fiihren.

Literatur: Stroppe . Physik™ 5. 269ff



